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nel possesso della quota loro l a rg i t a e poter 
guadagna r s i la v i ta . 

Così noi facciamo ai co l t iva tor i del Mon-
tel lo una condizione invidiabi le , del la quale 
spero sapranno prof i t tare per t r a s fo rmars i da 
b i snen t i in piccol i p ropr ie ta r i . 

Ma la Cassa, clie fo rn i rà loro pei p r im i sei 
ann i i cap i ta l i per le sement i e per le scorte, 
non può nè deve esaur i rs i a loro benefìcio 
esclusivo : essa è des t ina ta ad a l t r i fini. 

Nel suo congegno lio t en t a to d ' i n t r o d u r r e 
u n fondamen to affat to nuovo nel l 'o rganizza-
zione del nostro credi to agrar io , u n fondamento 
ch'è comune alle Landschaften p russ iane e alle 
Vorschussverein tedesche, i l cui t r a t t o carat-
ter i s t ico è la g a r a n t i a solidale degl i associati . 

Dovendo la Cassa p res ta r denaro a gente 
senza credito e senza risorse, era d 'uopo creare 
una specie di ga ranz ia morale, che un i t a al la 
minaccia della decadenza dal la concessione, 
assicurasse i r imbors i . 

Codesta ga ranz ia è cos t i tu i ta dal la respon-
sab i l i t à solidale, che devono pres ta r s i i con-
cessionari quando la domanda di pres t i to su-
pera le cento l ire. 

E u n t en ta t ivo che, spero, f a rà buona prova. 
Ad ogni modo era i l solo modo come conci-
l ia re il v a n t a g g i o dei b isnent i , e la sicurezza 
del capi ta le p res ta to dal la Cassa, ond' è parola 
nel l ' a r t icolo 5. 

Codesto capi ta le i n f a t t i adempie u n dop-
pio ufficio: l 'uno immedia to , che è quello di 
forn i re ai contad in i del Montel lo l 'occorrente 
per lavorare e mig l io ra re la t e r ra ad 6SS1 
segna ta ; l 'a l t ro, p iù lontano, di i m p i n g u a r e 
il fondo scarsissimo iscr i t to nel b i lancio di 
agr ico l tu ra e commercio per la colonizzazione 
in te rna . 

A dar magg io r sv i luppo e p iù la rga ap-
pl icazione a codesto provvid iss imo concetto 
della colonizzazione, occorrono mol t i mezzi, 
che l ' E r a r i o non è in grado di forni re . I n 
t an t a angus t i a mi sono ingegna to di procac-
ciare con la vend i t a del la metà del Montello 
fondi sufficienti per agevolare e condurre a 
t e rmine in sei ann i la t ras formazione agri-
cola di quel la vas ta t enu ta , e compiuta 
siffatta impresa , t en t a rne a l t re somigl iant i , 
g iovandoci dei capi ta l i , che sopravanzeranno, 
dopo l iqu ida te le an t ic ipaz ion i e i p res t i t i ai 
concessionari del Montello. 

P a r m i così di aver data a l l ' an t ica ver tenza 
del Montello una soluzione per ogni r i spet to 

sodisfacente e p repara to il t e r reno ad a l t r i 
u t i l i t en ta t iv i . 

Det to questo, spero che l 'onorevole P a p a -
dopoli non insis terà . 

Presidente. H a facol tà di pa r l a re l ' onore-
vole Papadopol i . 

Papadopoli. P rego l 'onorevole mio amico, il 
min is t ro Chimirr i , di considerare che io non 
ho fa t to una vera propos ta ; mi sono l imi ta to 
a fare una raccomandazione. 

Dopo le sue d ich iaraz ioni non posso 
ins i s te rv i ; ma sono convinto che t ra breve 
l 'onorevole Chimir r i vedrà qual i saranno le 
conseguenze, di aver s tabi l i to un interesse su-
per iore al reddi to dei t e r r en i e s 'accorgerà 
che, non os tante le mig l ior i in tenzioni , i con-
cessionari! del bosco non saranno in grado di 
fa re onore ai loro impegni . 

Presidente. Ha facol tà di pa r l a re l 'onore-
vole re la tore . 

Bertolini, relatore. Sebbene l 'onorevole Papa-
dopoli non ins is ta nel la sua raccomandazione, 
la Commissione gl i deve uno schiar imento . 
Cer tamente essa avrebbe desiderato di ren-
dere ancora p iù favorevole la condizione dei 
concessionari del Montello ; ma le rag ion i così 
luc idamente esposte dal l 'onorevole minis t ro , 
l ' hanno persuasa di non ins is tere ne l l 'o rd ine 
d ' idee , accennato dal l 'onorevole Papadopol i . 
Essa si è dovuta ar res tare di f ron te a certe 
esigenze ed a certe convenienze quasi di giu-
stizia d i s t r ibu t iva , affinchè anche coloro che 
considerano la quest ione del Montel lo da op-
post i p u n t i di v is ta potessero concordare nel la 
soluzione che ne è oggi proposta al la Camera. 

Presidente. Non essendovi a l t re osservazioni, 
pongo a pa r t i to l 'ar t icolo 16. 

(E approvato, ed approvami pure i due che 
seguono). 

« Ar t . 17. Duran te i l sessennio dal la data 
de l l ' immiss ione in possesso, gl i u ten t i , che 
avranno adempi to le obbl igazioni imposte , 
d iven te ranno l iber i p ropr i e t a r i del la quota ad 
essi assegnata . 

« L 'a t to di def ini t iva concessione sarà fa t to 
con decreto del min i s t ro di agr ico l tura , in-
dus t r ia e commercio e ver rà reg i s t ra to col 

•pagamento della tassa fìssa di una l i ra e t ra-
scri t to nell 'ufficio di conservazione delle ipo-
teche. » 

« Art . 18. Alla fine del sessennio la 
Cassa 

sarà messa in l iquidazione. I l Mini-
stero di agr icol tura , indus t r i a e commercio 


